

祝福將啟程的你

文／簡世明（國小老師）

——早到校，我正在自然教室備課，一位六年級女生闖了進來，把一包李子往我桌上一扔，就一溜煙跑出去。

我楞了一下才回神過來，這丫頭！平時上課總是賴在地上、鑽在實驗桌底下，不聽課也不交習作，兩年來我利用課後時間教她獨輪車、蛇板，帶她探索校園、抓昆蟲，長期的陪伴，她一句感謝也沒說，原來都埋藏在今天的這包李子裡。

上課鐘響了，孩子們姍姍來遲，這個班在全六年級中是最是跳動，秩序不好，儘管如此，每次考試成績卻總是全學年最高。

離畢業只剩幾周，算一算，與這班的師生緣分，只剩八小時不到。人們常說「珍重再見」，其實畢業後多數的人終生將不復再見。我受到剛剛那包李子的情感衝擊，心緒尚未平復，上著上著，索性粉筆一拋，有感而發演起講來。

我家裡並不富裕，直到大學必修音樂課才第一次親手摸到鋼琴。這又如何？高中自己練口琴，大學自學吉他，42歲時再挑戰薩克斯風，音樂一樣讓我感到很富足。我的英文一直很不行，但是我並沒有放棄。我時常利用空檔背單字、讀文章，因為我希望有一天能看懂難度更深的英文原著。

孩子們，世上唯一沒有阻力的是你的意志力，無論年紀如何老去，想飛就飛了，管它風何時再起！

你想成為甚麼樣的人，盡早決定，盡早探索。能讀書的，別忘記知識份子的責任；不喜歡的，做甚麼都行，並非萬般皆下品，惟有讀書高。如果你努力成為世界麵包冠軍，這比起有些人當了醫師更讓我欣慰萬分。



燃燒自己才能發出光亮

知道嗎？孩子，成功沒有分界線，只有努力過的痕跡，牢牢刻鑿，永不磨滅！

我經常在課外受邀演講，鐘點費都捐出去，是家扶近二十年的資深扶養人。此外，這二十年來，我常常利用星期三下午沒課，以麵包當午餐，奔波於彰化縣各國中，那兒的中輟生在等我。他們三天兩頭翹課，之所以願意來學校，只是為了學獨輪車。

為什麼我要無償做這些事？就像是海灘上有一堆被沖上岸的海星，太陽一出，必然曬死。有人說，數量這麼多，救得完嗎？我不管，只是繼續拾起一隻隻的海星，逐一丟回海裡，救得一隻是一隻。

還有，除了善良，我還期待你們心中有熱情。要捨得燃燒自己，才能發出光亮。期待有一天回頭一望，人生處處有燦爛的花火！

語畢，孩子們異常的安靜。鐘聲響起，我揮揮手示意下課了，通常迫不及待奪門而出的孩子卻沒有動，當我緩步走出教室時，背後傳來一陣堅定而悠長的掌聲。啊！教書快三十年，第一次單純只是上課上到有自發的、如雷的掌聲……

這是我教學生涯中微微發亮的時刻。❀